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Huny ássíko dók.
,á pécsi joghallgatók 

„ezeklése. Á pécsi joghailgaiók — 
roit,t már megírtuk — a múlt ev deczem- 
ber 2-án rende'.ett tüntetés miatt küldött­
séggel járultak a parancsnokló tábornok 
ele hoky bocsánatot kérjenek tőle. Erre az 
esetre nézve most a következő tudósítást 
kapjuk : S^eredv prodirektor « hónap elején 
magahoz hivatta az. akadémia kebelében 
fennálló két egyesület elnökeit és f-lszólli- 
lo ta őket. hogy ifju-ági közgyűlést hívjanak 
öss e. A közgyűlés napirendjéte pedig tűz­
zék ki annak elhat-1-^ozását, hogy az ifjúság 
küldöttségileg fog tisztelegni az összes pécsi 
törzstiszteknél es ki fogják jelenteni, hogy 
s, deezember 2-iki tüntetés nem a katon - 
ság ellen irányult és sajnálkozásukat fejezik 
ki a történtekért. A gyűlésen azonban 
éppen az ellenkezőjét határozták e-. Erre 
aztán megkezdődött a hangulatcsináiás, a 
,-zelid nyomás«. A tanári kar egyik örökös 
kormánypárti képviselőjelölt tagja az. intézet 
hírnevéről, a tanári kar tekintélyéről kez­
dett szónokolni. A mikor meggyőződött 
arról, hogy ezzel nem ért czélt, kijelentet?, 
hogy ’ha ez á bocsanaikéres meg nein tör 
ténik, akkor a tanári kar által hozo l és 
jóváhagyás vegeit a minisztériumhoz lelter- 
jesz-ett ítéletet ott «laposan megszigorítják, 
többek közö't á fel'üggesztett joghal gatók 
nagy részel a miniszter az összes magyar- 
országi főiskolákból ki fogja zárni. Ez mar 
több volt a z-lid nyomásnál, a presszió 
er zielte itt erejei. A szegény diakok kény­
telenek voltak vezekelni, a jövőjük lorgutt 
koc/kán. Másodszor is összehívtak az itju 
sági közgyűlést, a melyben áz elnök ismé­
telte az illető tanár által mondottakat. A

gyűlés erre kimondta, hogy egy Zurna tér- 
parancsnokhoz indítandó küldöttség j derítse 
ki, hogy a deezember 2-ki tüntetés nem a 
hadsereg ellen irányult. Ez folyó hő 12-én 
meg is történt. Előzőleg azonban az égész 
tanári kar tisztelgett a tábornoknál.«

A közönséges hitek tömkelegében 
megdöbbenő érzéssel és méltó főlhábo- 
rodás-al olvashatjuk e sorokat, melyek 
a magyar tanárságnak s a magyar ifjú­
ságnak megalázkodását jelentik az idegen 
szellemű katona-hatalom előtt.

Ez eset előzményei ismeretesek. A 
pécsi jogászság sem ünnepelte a mull 
év deezember 2-ikán az osztrák csá­
szárt — habár vgy magyar miniszter 
(Eötvös utódja) rendelte is ; — hanem 
a Kossuth dallal tűntetett a nemzeti 
érzés mellett. Ez mindeddig méltó a 
magyar ifjúsághoz, de a mi ezután két 
hónappal történi, az méltatlan magyar 
emberhez s még inkább magyar if­
jak hoz.

Azok, kik két hóval azelőtt a Kos- 
suth-nótával ajkukon lelkesedtek ámul­
ton s lelkesítettek a jövőre : ugyanezek 
tanáraik vezetése a'att meghajló derék­
kal, ugyanazon ajkakon alázatos sza­
vakkal, hunyászkodva egy tábornok-ka­
tona előtt- küldöttségileg bocsánatot kér­
nek (mintha lett volna miéri) s előbbi 
hazafias lettökel, mely a nemzet jobb 
ré zének helyeslésével találkozott minden 
jelentőségoélküli, csupa hecc-féle utczai

tüntetésnek minősitik s azt mondják 
róla : »csak a pillanat e 1 s ő hé­
vé b e n, m ás helyről adott rossz példa 
nyomán tették.«

Hát ifjú társaim I ilyen hamar meg­
változik az érzés ? Mint a rossz mu­
zsikás, a ki mindig a fals hangokhoz 
van szokva, ha egyszer tiszta hang téved 
ki hangszeréből, még ezt is hamisna.; 
gondolja.

Hát ily hamar követi a fényt az 
árny? Oh mily gyönyörű tett volt pedig 
az, midőn ama napon a nemzet virá„a, 
a magyar ifjúság „mint egy férfiú“ fel­
állt s tüntetett hamisítatlan hazafiság- 
gal a magyar nemzetiség és jog mellett 
s a nemzetietlen törekvések ellen, bár­
honnan jöjjenek ezek.

És most ebből az egészből, a ma­
gyar ifjúságból kiválik egy megromlott 
vész [nála a magyarok Istenének, csak 
kicsiny rész !) mely kishitüen megta­
gadja magyar-, sőt ifjú mivoltát ; mintegy 
ruháit tépi, fejére hamvat szór bünbá- 
nólag, mintha én Istenem! bűn lenne 
már e hazában lelkesedni s azt a hires 
dalt ajkunkrá venni, mely egykor nálunk 
derekabb ifjakat lelkesített.

Halljátok ezt, ti pécsi diákok / Egy 
félszázaddal ezelőtt a legmagyarabb 
költő elkeseredésében a magyar ifjúság­
tól a mely pedig akkor nem szolgált rá

Impressziók.
— A meztelen festészetről. —

Mária Antoine'te, a fraueziak fehérnyaki 
I királynője — miül m Ch >roy gróf gálánsul 
besegítette kocsijába — elbajtatott M. Ne- 
caisse-hez, az akkori regime kedvencz mes- 

I teréhez.
• Cher mailre“ monda neki »fessen le 

, engem«.
M. Necaisse ránézett a királynőre. Az 

a selyem ruha volt a fel-éges asszonyon, 
, melyei t (elbújtatott egy egesz gyára , hogy 

senki se tudhassa meg a szálak szövésének 
rafinériáját. Egyszóval monopolizált. — És 
selyme fényévéi versenyre kelt »j'ka pit'ja és 
szeine tüze.

És Necaisse válaszolt : »Igen felség, de 
I előbb hadd csókoljam meg ajkát, hogy lefest­
hessem édességét is.«

Eddig lari a dialog hiteles szövege. — 
INecaisse űrről kisült, hogy őrült, kinek rög- 
Ieszméje, hogy festményein nemcsak szint, de 
IIllatot és hangot is előállít a ezért akart a 
jszép Autrichienere ajkával experimentálni. Es 
]meghalt az őrültek házában ugyanazon napon, 
I melyen vörös sáv támadt a királynő fehér 
1 nyakán és ajka egybeforrt a fürószpor atom­
ijaival.

s
Ez jutott eszembe, mikor a nagybányaiak 

képeit nézegettem. Tudja Isten, de nekem úgy 
jtetszik, hogy ezek az euibsrek is valami olyan 
Ikivihetetlent akarnak érzékiteni képeiken s

min'ha a szegény őrült Monsieur után indul­
nának, mintha ő lenne nekik a tanítójuk s 
mintha ő integetne nekik a túlvilágról : »Ca 
ira 1 Ca ira !• Azért mondom ezt, mert hisz 
ki nem érezte volna a tavasz ledét, ha egy 
nagybányai kép viragos mezője melleit a csör­
gött. Pedig Istenem, lehet is azt lefestem. — 
Vagy nézd meg Szilveszter éjszakáján Miiét 
»Május«-át és ibolya csokrot fozsz tűzni gomb­
lyukadba. Nehogy azt higyjek, hogy Miiét 
nagybányai, dehogy, csak azért em'ilém őt ni 
fe' mert Ő benne már beigazolódott előbb 
az,’ a mii a nagybányaiaknál később nem 
akarnak elismerni.!

T i az, hogy valamit úgy fessünk vá­
szonra'kézzel, a mint azt látjuk szemmel. - 
Soknak nem tetszenek, kik ezek ? Ugyancsak 
azok, kik a káveházban nem látják meg a 
Ceran D’Ache és Porain rajzait, inig kicsordul 
a nyáluk élvezetükben, kezébe kapván az 
«Über Land und Neer» suvixszal nyomott, 
«Weinachtf-abend» czimü familiáris képeit.

A nagybányaiaknak lehetnek hibá-k, sőt 
vannak de azért nálunk ők azok, a kik leg­
közelebb állanak a naluralistikus eszméhez és 
technikához, ők azok, a kik behozták úgy­
szólván a természetes és meztelenséget vagyis 
a termósze et a maga valódiságában. Igen a 
termeszei meztelenségét. Álljunk meg itt egy 
kicsit eszmetársulás utján eszünkbe jut itt a 
test meztelensége lefejtésének annyiszor elvi­
tatott jogosultsága. . . .

Mi az, hogy majdnem mmden .árlaton,
de különösen nálunk oly kevés meztelenséget

(actot,) látunk? Erkölcstelen, úgy mondják. 
Mi az uz erkölcs? Egy sokszor helytelenül 
cziiált fogalom, melyet testvére, a szemerem 
szüli, s melynek nem mindenütt, de legkevésbé 
a művészetben van jogosultsága, előtérbe 
tolakodni. Az erkölcstelen, ha valaki megfest 
egy meztelen női testet? Ah, dehogy! Hisz 
akkor az alkotó egy valódi De Sade marquis, 
mert mind ilyeneket teremt. Ellenkezőleg, hogy 
mondjunk mindig újai, épen őt tiszteljük meg 
a meztelenségben és az ő munkája előtt emel­
tünk kalapot, ha megismeri mindenki a töké­
letes emberi, teremtett formájában.

Nem tagadom,most még mindig akad 
olyan, a ki melegebben simul egy mellette 
álló hölgyhöz, ha egy ilyen képet néznek 
együtt.

De Istenem, édes e tilos s az eroticus 
aspiracziók mindjárt meg fognak szűnni és 
lejárják magukat, mihelyt a tilost tálezán hoz­
zák az ember elé.

Lássunk csak minden tárlaton húst és 
mngszokjuk, mint a báálon decolletált sz- peio- 
ket és igy nem fogja előidézni azt a demora­
lizáló hatást, a mitől a prud-ök félnek.

S éppen ez a fentemlitetl ostoba r..emé­
rem okozza azt, hogy még mindig a görö­
gök szobrai vannak praedestmálva arra, hogy 
hogy mintául szolgáljanak. Természetes, hisz 
tiltja az erkölcs, hogy olyant alkossunk s igy 
a meztelen test művészete nálunk ott áll, 
mint Frauczia országban a czifra szűr- 
gyártás.

Nézzék meg kérem a «Vie Parisienne»-!
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egészen, hiszen nem sokára fényesen 
megczáfolta — ezt kérdezte .

* Lesz-e gyümölcs a fán, melynek nincs
virága ?

Avagy virág vagy te, hazám ifjúsága !«

Most szegény, ha élne, méltán el­
mondhatná az ifjúság egy részecskéjéről 
a további sorokat:

»jaj az olyan kertnek,
jaj még annak is, mert megverte az

Isten,
A hol, mint ti vagytok, magyar ifjak, ilyen 
Virágok teremnek !“

Meglévelyedett ifjú társaim ! Mond­
játok, ha mise, kiknek zsenge vállain ha 
megerősödnek : e hon jövője nyugszik 
(úgy látszik gyenge alapon I), mondom, 
ha mi is, kiknek lelkén még rajta van 
az eszmény iség tiszta zománcza. nem 
leik- sédünk, a romlatlan nemzeti érzést 
nem ápolni, hanem elhanyagolni tö­
rekszünk — ; kikre vár e magasztos 
feladat ?!

Hiszen a férfi embernek már saját 
anyagi megélhetéséről kell gondoskodni. 
S egyedül nekünk, ifjaknak jut ma az 
a tiszt, hogy lelkesedéssel és lelkesí­
tő sei a hazafiságot úgy magunkban, 
mint másokban ápoljuk és élesszük.

Felhozhatjátok czáfolati kísérletül 
a netaláni büntetéseket. Ha már elég 
szomoritó is, hogy a haza határain 
belül bűnhődni kell valami hazafias 
tüntetésért, inindazáltal ezeket a bün­
tetéseket — legyenek bárminő kemé­
nyek — el kellett volna viselnetek 
önérzetes szívvel. Hanem, hogy magyar 
ifjak hazafias cselekedetüket megbánják 
s azt »rossz példa nyomán«

elkövetett tettnek nyilvánítják ; szolga- 
lelküen semmiért bocsánatot kérjenek, 
egy idegen szellemben nevelt katonaság 
tábornoka előtt: nem a dicső „már- 
cziusi ifjúság« utódjaihoz illik. Ros/.u 
készültök a félszázad után első már- 
czius 15-ke megünnepléséhez !

És a mi ezen esetben nem kevésbé 
szomoritó : magyar ifjakat ma­
gyar tanárok vezetnek 
ilyen ténykedésükben. Hi­
szen tudtunk kai egy hivatását jól felfo­
gott tanárnak, nemcsak az egyes tudo­
mányok száraz tételeire kell oktatnia az 
ifjuságol, hanem mindenekelőtt hazafi- 
ságia, önérzetre, férfiasságra nevelni. 
Bezzeg ötven éve, nem hunyászkodásra, 
farkcsóválásra vezették az ifjakat a ma­
gyar professzorok, a szinte csillogó ru 
háju császári tábornokokkal szembe, 
hanem egészen másra, ami állal fél­
istenekké váltak tanárok, tanulók életben 
és halálban !

Nem érezhetem magamat hivatva 
arra, hogy tanároknak tanácsokat adjak, 
da annyit mondhatok : ne feledjék el 
soha hogy elébb voltak magyarok, mint 
kormánytól függő hivatalnokok s hogy 
magyar pénzből élnek és mindenek- 
felett azt, hogy az ifjakat nem azért 
bízzák rájok a magyar szülők, hogy 
nemzeti és szilárd jellemükből kivetkőz 
tessék.

Mi pedig még ily befolyástól ment 
ifjak ! ne essünk kétségbe, ha egy kicsiny 
részünk meg is romlott, mi érezzük 
büszkén, hogy még romlatlanok vagyunk 
... és fogadjuk fel szent esküvéssel, 
hogy gyáván ne-nis fojtjuk el nemzeti 
érzésünket. Örüljünk hogy nekünk vannak 
derék tanáraink, kik a hazafiságot, a 
férfias önérzetet kitörölhetetlenül belénk 
oltják és romlatlanul fenntartják.

Lelkesedjünk továbbra is nemzetünk 
nagy múltján, hiszen csak igy j^ 
biztos reményünk nagy jövőre !

Egy magyar ifjn.

micsoda női testek, micsoda lágy puha con- 
turok. Igazi művész csinálja, a ki legalább is 
van akkora illustrator, mint G--ró Lajos.

Különben összegezve az egészei, nem a 
ruhától függ a dolog. Mi izgat fel jobban 
— hogy erre térjünk át — egy felöltözött 
heteira, vagy « ruhátlan szűz anya ?

Nos tehát ezt a következtetési proczes- 
sust csinálták meg a természetlel a nagy­
bányaiak. Nem önmagából vetkőzlették ki, 
hanem úgy a.lito'ták elénk, a mint van. Azt 
gondoljak, nem lehet a természetet felöltöz­
tetni ? Dehogy nem I Nézzék meg pl. a Ligeti 
képeit, ott meglátják, mint egy seiyem-harisnyas 
princet.

Ismerik a Bastien Lepage «Szénagyüj- 
tök»-jét ?

Mic-oda táj, micsoda emberek és micsoda 
göröngyök. Humus és friss-széna szagot 
érzünk. A férfi fekszik a földön, szemei be­
hunyva, mellette hever az asszony. És hogy 
feküsznek ezek a földön I

Ez igy van és a szántóföldeken nem he­
vertek sohasem herczegnői profillal biró pa­
raszt leányok, a siket egy-egy prezumtiv 
trónörökösre emlékeztető fekete selyem ga­
tyás lakk csizmás Góndör Sándor ölelget. 
Azért mondom ezt, mert a magyar u. n. élet­
kép-festő, ilyen népies jelenetekkel szerez ne- 
vánek populartást. Vagy nézzék meg Milet 
• Angelus*-át, vagy Kroyer-t I

A Repin kozákjai nincs-nek béfilzve és 
bizony piszkosak és bizony fekete a körmük 
alatt.

Ezek a festők mind Zolák az ecsettel és 
habár mind különbözők, mégis egyek s az ők 
epigónjaik a nagybányaiak, akiknek aztán

amellett, hogy e nagyoknak az alkotásait él­
vezték, nemcsak nézték de láttak és tanulták 
tőlük, tehetségük öna lóan jegeczedett ki.

Bizonyítja előbbi allitasaimat.
A nagybányaiakat ugyanazok akarták 

ledorongolni, a kik könnyeket hullatnak a 
romanticzizmus elhunytén es maszlagnak nir 
delik az irodalomban és művészetben újabban 
lábrakepott naturalisiikus irányt. Nem tudják 
felfogni és mrgérle i, hogy a művészétét nem 
az erkölcscsel menk. Valamim, hogy a versel 
is csak Hazafi Verái János méri singgel.

A kik ütik Maupassant, ugyanazok ütik 
a mi fiatal festő gigásáinkat. Megvallom Oszin 
tén, úgy van; ők bujálkodnak a művészétté! és 
a l’egraffináltabb módon szerelmeskedn-k vele.

Jó ízlésű ember csak gyönyörködhetik 
benne.

És te Monsieur Necaisse, nézd az égbő| 
vagy ha tetszik a pokolból, nézd öreg a fiai­
dat, a kik közel vannak ahhoz, hogy lefessék 
ez ajkak mézét.

És a péle-nék jutott eszembe, méreget­
vén a nagybányaiak tárlatát s elolvasván egy 
kolozsvári lapban »egy vidéki unasszony» va­
lóban megindító panaszát a frivol és érthetlen 
művészet és irodalom ellen, s a melyben valódi 
szakmájához mérten a nagybányaiak egyes 
képeit rántottával és csuzpájzzal hasonlítja 
össze.

Férje és gyermekei jóvoltáért kívánom, 
hogy ahhoz a «facti»-hoz, a melyből allego­
rikus hasonlatait vette, jobbra értsen, mint 
ahhoz, a mihez hozzászólt.

Pegomae.

A képviselőház ülése.
A képviselőház képe Szombaton _ 

Febr. 18. — megváltozott. Nem az álmos 
vontatott, robotszerü munka folyt abban. Ko­
moly ünnepélyességgel figyeltek, vártak a min. 
den párton majdnem tejes számmal begyült 
képviselők.

Még a karzat népessége és viselkedése 
is kifejezni látszott, hogy most nagy esemény 
fog történni.

Ar öreg korelnök, amidőn helyét elfog­
lalta, azonnal bejelentette, méltó szavakkal 
tolmácsolva a francia nemzet gyászát, amely 
elnöke — Faure Félix — váratlan halálával 
érte ; jkvbe kívánta iktattatni a Magyar Nem­
zet részvétét — kifejezve ennek a francia 
Nemzet — mint a nemzetek közszabadsága, 
alkotmányos önádási és függetlensé­
gének előliarcosa iránt érzett rokonszenvét 
és nagyrabecsülését.

Az elnök ezen javaslatának egyhangú 
elfogadása után, az előterjesztéseket röviden 
megtéve, a miniszterelnöknek adta 
a szót.

B á n ff y pedig szólott röviden, de rövid 
szava velősöbb volt, mint valaha és megérte, 
hogy az ellenzék is méltányolva fogadta, a 
mit kijelentett. Hál’ istennek, mintha hallat­
szott volna a teremben a megelégedést kelté 
min. e nöki nyilatkozatra, a válasz.

»A kormány elhatározta, hogy ö fel­
ségénél állásáról lemondását benyújtja. Ez 
a mai nap meg is fog történni és erre való 
tekintettel kérem a t. Házat : méltóztassék ad­
dig, amig a felséges ur az uj kormány iránt 
nem intézkedik — öleseket nem tartani-«

Az ádalános helyesléshez csatlakozott 
Polónyi Géza : »Éjen az alkotmány !« fel­

kiáltása.
Elnök : biztosítva a Házta a Felség 

intézkedése megtörténtével azonnal kellő nyil­
vánossággal újból összehívásáról, további in­
tézkedések megtétele végett : kimondta ha 
tározutilag az ülés-knek ismét elnapolását és 
azt azonnal el is oszlatta már 10 óra 35 

perckor.
A midőn azonban a min. elnök 

felállott, pártja zajos éljenzéssel fogta körül; 
de ebben bizony nem osztozott az egész szaba­
delvű párt sem, mert ennek jó része hallgatás- 
sül és helyén maradással fejezli ki a kormány 
távozása iránti helyeslését és a jobb ujrend 

alakulása iránti reményét.
Az ellenzék pedig azzal demonstrált, hogy 

reámutatott a kormány távozásában bekövet­
kező orvoslás valódi forrására. — Mert míg 
Bánfiy körül gárdája tüntetett, addig az e - 
lenzékiek ajkán egyhangúlag »Éljen a 1 
rály« zúgott s e kiáltásokkal oszlottak * 

a teremből.
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A helyzet.
A kormány lemondásának 

után a helyzetet a jóleső öröm fo*lu° ., 
násai mellett a találgatások jellemzik : 
alakítja s kikből alakítja a kormányt, in­
fúzió? Mi lesz Bánffyból? stb., stb.

Némelyek tudni vélik, hogy Podman 
Frigyest a szabadelvű párt elnökségen
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mondatják a helyébeültetik Bánffyt, hogy a 
választásokat onnan intézze, tehát a legna 

óbb korrupczióban, a mi a parlament áriz­
must meghamisította..............az ő lelke élne
tovább is I

A leendő miniszterelnök személyét Széli 
vagy Fejérváryban akarják megtalálni. Az 
első a gonosz rendszer gyökeres átválto­
zását, az utolsó nagyrészben változatlan meg­
maradását jelentené a páriuralomért harczolók 
örömére s talán a mostani kormánytagoknak, 
nagyobbára, a jövő kormányban is bennmara­
dásával ... Ki nem látja át, hogy az esetben 
nincs megnyugvás, tehát a harcz szünete csak 
„agyon rövid lenne, a midőn csak a jelenték­
telenebb személyváltozás csúfolná meg a vára- 
kozá-4, a rendszer továbbra is változatlan 
maradván. Ekkor természetesen a további 
beketanácskozások jó kimenetele, kétségessé 
válnék. De bíznak benne, hogy Széli Kálmán 
f0g|a á kabinetet alakimi, mert a király meg­
találja továbbra is az utal a helyzet szanálá­
sára1 belátja azt, hogy ez nemcsak a minisz­
terelnök személy ének, hanem általában a teljes 
kormány — különösen pedig az egész rend­
szernek jó felcserélésétől függ s erre Fejérváry 
bárót alig tarthatja alkalmasnak, a ki maga 
sem biztk közjogi képessegében, a mely- 
lyel pedig nemcsak egy magyar miniszlerelnők­
nek hanem egy resszort miniszternek is bír­
nia’ kell, hogy magyarország közjogán sem 
belülről, sein kívülről, sem felülről, sem alulról 
eredő lamadások csorbát ne ejthessenek.

Ha Széil lenne a miniszterelnök, te jen 
garancziát nyújthatna még az edenzéknek is. 
ha a «nagy minisztérium» még élő tagjait hívná 
be minisztertársaknak, a kik bizonyara meg­
szerzett nagyságuk iránt a jó véleményt nem 
tennék koczkára, párihatalomért. — HaWe- 
k e r 1 e pénzügy-, Szilagyi D. igazság­
ügy-, G s á k y A. közoktatásügy-, Hierouymi 
kereskedelemügy-; Andrássy Gy. belügy­
miniszter lenne s a lelépett kormányból meg­
maradna földmivelésügvt miniszternek Darányi, 
a ki e téren már sokat lendített és ismeri a 
további teendőket: még az ellenzék is jó 
néven fogadná és szívesen várnának talán 
azok is, a kik a fúzióban tartják az üdvöt, 
magukért és a közért egyiránt. Az a kotnbi- 
nácziú. hogy Dániel, Darányi, Erdély, 
Lukacs, Wlassics helyett Vörös 
Lászlót, Miklós Ödönt, S z i v á k Imrét, 
Hegedűs Sándort, s Berzeviczy 
Albertet hoznák be, nem lelelne meg a czél- 
szerüsegnek, a mely a gyakorlatilag Kipróbált 
tehetségnek es munkaerőnek kíván érvé­
nyesülést.

De hát a király nevezi ki és bizza meg 
a miniszterelnököt, ettől lügg aztán a szemé­
lyek behívása a kabinetbe .. . Sok . . . na­
gyon sok függ tőle . . . Szükséges hogy meg­
fontolja behívandó munkatársait magára és

Miként alakul a kormány s változik e 
az alakulá-sal a rendszer? a legközelebbi 
napok megadják e fontos kérdésre a feleletet.

Várjuk el reménynyet és nyugodtan, mert 
ami ellenzékünk a győzelem örömével eltelhet 
ugyan, de kivülesik a kormányban részvétel 
aspiráczióiu még fúzió esetében is.

KÜLFÖLD.
Loubet

— franczia köztársasági elnök. —
A francziáknál keletkezett a mondás 

„Meghalt a király . . . „éljen a király I“ A 
köztársaság korúban is megvalósítják ezt igy : 
»Meghalt az elnök . . . éljen az elnök -« — 
Február 16-án este meghalt F a u r e Féliksz 
elnök s mar 18-án megválasztották Loubet 
Emilt — elnöknek, Versaille-tben, a király 
koronázó városban ; bárha megválasztatása 
ellen ugyancsak fenyegetőig demonstrált is a 
túlzó nacionalista, antisemita és antirevizio- 
nista sok‘Ság. Hasztalan í L o u b e t r a esett 
483 — Méliinere 270 és Cavaignac-ra
50 szavazat, tehat már az első szavazásnál 
megkapta Loubet az általános nagy szavazati 
több-eget.

Mivel érdemesítette e férfiú magát eddig 
arra, hogy a világ — ha nem legnagyobb, 
de mindenekfelett egyik legnagyobb és legkul- 
turabb köztársaságának elsője legyen ?

szerényen 
ügyeibe I. 
s polgár-

B kis vá-

nonstrált, hogy 
ában bekövet- 
_ Mert mig 

addig az el 
»Éljen a ki-

l oszlottak ki

ak
im feltűnő vo-

jellemzik: »'
rmányt. Lesi-«

ry Podmanictkf
elnökségéről le-

közügyre — és a ki legközelebbről megbízza 
— a királyra is.

Az államtitkárok közt is várnak 
változást, bjzek közzül pedig csak azokat kelle­
ne kimustrálni, akik »z elvetendő rendezerrel 
azonosították magokat s ezután is olv ragasz­
kodó híveiül tarthatók, hogy egy uj jobbnak 
a megteremtésében csalt gátiókul lennének.

A főispánok? - .. E«ek a kormány 
teremtményei, tehát a kormány változás, kell 
hogy maga után vonja őket akik t. i. ■ 02
erőszakosság és a korrupczió tenyésztésében 
való munkásságra, vagy a nekszuséri hivatta 
álii-sukra. Ezek az egy lófarkas basák köves­
sék a három lófarkasokat.

Minden ilyen kormányváitozással járó 
tehát ideiglenes természetű megbízatás ól, mi 
niszterseg, államlitkátbág, főispárieag, feltéve 
hogy a változó kormányt túl nem elte s uj 
kormány által a képesség és politikai kifogá­
son felül nem álló erkölcsre tekintettel sem 
akczeptáltatik, — nyugdíj sem járhat.

Menjenek magasabb nyugdijelvezete nél 
kül előbbi foglalkozási körükbe — akár híva 
talnoknak, akar képviselőnek, akár üz etem 
beinek akar íöldbirtokosnak vissza stb. Meri 
ellenben, vagy el nem bocsátják őket az am 
kiadásai mérséklésének szempontjából, vagy 
ha elbocsátják az államjövedelmet emésziő 
nyugdíjasok légióját szaporítják.

Szegény parasztszülők gyermeke. 1838, 
dec. 31-én született Murganneban (Dröme 
megye.) Jogi tanulmány okra adta magát s 
miután meglehetős szűk körülmények közt 
befejezte tanulmányait, Moutéliraarban tele­
pedett le.

Ott ügyvédi irodát nyitott, 
élt, de élénken resztvett a város 
Csakhamar vezérszerepet játszó t 
mesterévé lett Montélimaroak.

20 évig nagy buzgósággal állt 
ros hatóságának élén, politikai hitvallása ken­
déitől fogva a mérsékelt köztársasági párthoz 
fűzte.

1876-ban parlamenti képviselővé válasz­
tottak. Egyike volt ama 363 képviselőnek, a 
kik az 1877. é. máj. 16-iki h rés gyűlés után 
a Brogbe minisztériumnak nem szavaztak bi­
zalmat. .

1885 ben a szenátus tagja lett, abban 
mindig a pénzügyi bizottság elnökségét vi­
selte. 1887-ben a Tirard-miniszteriumban el 
vállalta a közmunkák tárczáját. Mikor ez. a 
kormány megbukott, Loubet megmaradt sze­
nátornak addig, mig a Freycinei-kormany 
1892-ben le nem mondott.

Ekkor Carnot elnök Lobet 
bízta meg a kabinetalakitással. Nehéz viszo- 
nyok közt történt ez a vállalkozás, mert brey 
cinét meglehetősen zavaros állapotot hagyott 
maga után, E nehéz helyzet részben Frao- 
cziaorszagon kívül kell keresnünk. Akkor tör­
tént ugyanis legelőször, hogy egy [ranczia 
kormányt idegen hatalmakra való tekintettel 
állították össze. — E hatalmak a czár es a

PaPa*A legelső ember, kivel Carnot a kor­
mányalakítás tárgyában érintkezésbe lépett 
Riboi volt, tehát az, kinek minisztersége alatt 
az orosz-franczia nagy szeretkezés kifejlődött 
A másik hatalom, mely iránt a kabinetalaki-
tásnál kü'önös tekintettel voltak’ . a,ró®a!

pni gzék. Az egyházellenes radikálisokat 
egészen mellőzték a kormányalkotásnál s még 
Fecyinel is, aki közülök magnak marad a 
minisztériumban, a Vatikán iránt 
dóst volt kénytelen tanúsítani, amit annál is 
könnyebben megtehetett, mivel a pápának en- 
cziklikája a köz-ársaságot a monarkiáva 

‘venlöen jogos kormányformának ismer e 
és^az. államforma iránti közönyösséget jelenté 
ki a katoliczizmus alapelvének, . i " ,

A Loubet elnöksége alatt alákult uj kor- 
mftnv a melynek rajta kívül még Caviagnac 
f teng’részüg/i) és Ricard (igazság- és kultusz-) 
miniszter voltak a tagja,, a márcz.u, 4-,k. 
ülésben mutatta be magát a képviselókamará-

nak, mely alkalommal Loubet előterjesztette 
programmját. E programm határozott hangja, 
mely lényegesen különbözött Freycinel-nek 
ugyanekkor tartott nagyon is óvatos es tartóz­
kodó beszédétől, sokban hozzájárult annak 
az ellenszenvnek a leküzdésére, a meiylyel 
kinevezteióse különösen a radikálisok táborá­
ban találkozott. E programm szerint az uj 
kormány megakarta tartani elődjének irányát,
A kormány — mondta Loubet — meg akarja 
óvni mindazokat a vívmányokat, a melyeket 
az egyháztól a köztársaság elhódított, igy 
például a védtörvónyt, mely a katonokötele- 
zettséget kiterjeszti a papokra is, s az iskola­
törvényt, mely a világiak által vezetett iskolát 
fogadja el. A Rómával kötött konkordátumot 
azonban fönntartja, az államnak az egyháztól 
való különválasztását elejti, a papságot pedig 
az állam törvényei iránti engedelmességre s a 
politikai üzeimektől való tartózkodásra kö elezi. 

Bar e programm eléggé engedékeny azinü 
volt, mégis egyházpolitikai zavarok lámadtak 
az uj kormány bemutatkozása után. Hirteíenül 
kitört a viszaiy a kormány és a kaiüolikus 
főpapság közt, amelynek i-redmenye az lett, 
hogy a kormány több a törvényeknek ellen­
szegülő püspök és érsek fizetését beszüntette 
é őket az államtanács ele idézte. A viszályt 
vsgre a pápa szava simította el.

Ebbe az időbe esik a carmauxi munká­
sok politikai sztrájkja. Még emlékezetes ennek 
a sztrájknak a története. Egy munkást, akit 
Carmaux polgármesterének megválasztotta^, 
elbocsátottak a munkából, mivel hivatalbeli 
elfoglaltsága miatt nem dolgozhatott szorgal­
masan a bányában. Ennek következtében a 
munkások sztrájkoltak, ámbár a fizetéssel 
meg voltak elégedve, de társuk elbocsátásá­
ban az általános választói szabadság megsér­
tését látták. A sztrájk két hónapig tariott. — 
Viharos jelenetek támadtak a képviselőházi 
gyűlésen. A minisztériumot jobbról balról he­
vesen ineg'ámadták. Cassagnac akkor ezt ki­
áltotta a minisztereknek :

— Ti csak ái lyékai vagytok egy kor­
mánynak. Erelyetek benn nket csak nevetésre 
ingerel !!

Vegre elfogad ák báró Rei le, a hánya- 
társaságok elnökének indítványát, amely sze­
rin a carmauxi szirájk ügyét egy vála-ztott 
bíró elé kell vinni. A kamara Loubel-t válasz­
totta biiónak, akinek Ítélete úgy hangzott, 
hogy minden munkásnak enged essék meg á 
visszatérés, kivéve azokat, a kiket az albti tör­
vényszék munkaháboritás miatt elítéli. A mun­
kások azonban ezt az Ítéletet is visszautasí­
tottak, amig végre az eliteltek megkegyel- 
me/ése után forradalmi tüntetések .jellett 
megint beállottak a munkába. A forradalmi 
mozgalom hosszabb ideig tartott es 1892. 
november 8-án megtörténi a carmauxi bánya­
társaság hivatala ellen intézett bombamerény­
let a melynek öt emberélet esett áldoz»luL 
Mé’g ugyanaz nap sikerült Loubetnek a kama­
rában 359 szavazattal 34 elién magának bi­
zalmat szavaztatnia. A következő napon meg­
jelent a minisztérium rendelete, a mely e.ti- 
totta Carmauxban a csoportosulást és a vörös 
zászlóval való fölvonulást.

Loubet ko mányelnöksége idején szapo­
rodtak el az anarkisták Francziaországban. 
Ekkor üldözte a minisztérium kivét lesen na­
gyon szigorun a sajtóvólségeket, s ezen intéz­
kedést a kamara és szenátus etiak nagyne- 
hezen hagyta jóvá. A Loubet-mioiszteriumot 
az ellenzék legnagyobb erőlködése ellenére sem 
volt képes megbuktatni, sőt a kormány a ki­
vételes törvények napirendre tűzését is ki-

De reá liz nappal (november 28) a Pa­
nama botrány áldozatai közt a Loubet-kabi- 
net is ott volt. Ricard igazságügyi minimier 
nem értesítette minisztertársait arról, hogy a 
Panama-bűnösök üldözését elrendelte. Ez a 
kabinetben szakadást okozott. M időn aztán 
nov. 19-én Reinach hirtelen meghalt s min­
denfelé azt rebesgették, hogy öngyilkosságot 
követett el a Panamában való részessége miatt1 
akkor Loubet ugyan beleegyezett abba, hogy 
a vizsgálat megindittassik, de Remach hu I - 
jának bonczolása ellen tiltakozott. A kabinet 
beadta lemondását.
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lovát magvassá Valami jó lovas 
mert sem a lovat bezabolázni ne 
nediß felülni sem tudott a nyere

Színházi a üsor, ma este 
»HimiTy dalai«, Kedden »A gésák« 
,A babe« csütörtökön «Az elev 
pénteken (újdonságul először) „Aet 
Szoméatoo: ugyanaz Vasarnap d. 
lakodalom« este pedig »Be yár Ken

Loubet az uj Ribot-mmisztériumban meg­
tartotta tarezáját, de midőn a lűmadásoa 
ismétlődtek, 1893 január 10-én vissza kellett 
lépnie.

Néhány ev óta a szenátus tagja, amely­
nek 1896. január 16-án Challetnel-Lacour 
visszalépet-e után elnöke lett. E minőségben ő 
hívta össze a választó bongresszust.

*
f(f gA trónkövetelők mozgolódásától úgy lat­
szik egyelőre nincs mii tartani sőt az orlean- 
si hírczeget aki San-Remóban kétszáz bivét 
fogadta s hosszabb beszédei mondott melynek 
végén a hívek azt kiáltották : Éljen a király ! 
az olasz kormány fölszólította hagyja el Olasz 
országot. A bonapartisiánat pedig az eloökvá- 
asztas készületlenül találta.

Mária-Immaculata-Clementina az 1892- 
ben meghalt Salvator-Károly főherczeg 
özvegye á habsburg család toskániai ágából 
február 18-án 9 és fel órakor Bécsben meg­
halt. Temetése csütörtökön lesz s ismét egy 
helyet foglal el a mar is szűknek bizonyuló 
kanucziuu-ok temploma alaiti családi sir-

leiivén
tänczosü
jártak a
baugulat 
esak a Iki készséggel segített ts neki. Bezaboláztj 

lovat és lelsegitette a lovast. Eddig jói B 
a dőltig ; de most jön a tragikusa. A ló mé[,6 
ságához nem illő módon, akár egy szamai 
megcsökonyösödött s hiába való volt a * ' 
szó, a biztatás, a ló nem akart megindulni 
Végre is nem maradt egyéb hátra, minthogy 
a talyigás az ostort elővette » egy rémej 
csatakiáltás kíséretében végig húzott a cíö- 
könyös gebén. A ló megijedt, s őrült jraai0, 
dassal kezdett vágtatni. Egyszerre hirtelen 
megállóit és a lovas, ki különben is nagyon 
bizonytalanul ült a lovon, levágódott a földre 
A história folytatása az volt, hogy a lovagot 
betört oldalbordákkal szedték fel az arra iáró

képezte
mely az
verseny 
József I 
Lajos (< 
dór (He 
Sándor 
Botos e 
verseny

HÍREK

betett « 
melybe 
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Színház,
Műkedvelő előadás.

A múlt szombaton ismét élvezetes szó 
rakozásban részesítette a műkedvelők társu­
lata a színházat megtöltő közönséget ... Az 
első előadásról szóló tudósításunkban kimerí­
tően foglalkoztunk úgy a szereplők érde­
meivel, — mint az előadás sikerével egy­
aránt.

A második előadás semmiben sem ma­
rad mögötte az elsőnek ... A társulat egyes 
tagjai mint p. o. Dóczy Emil (ügyvédjelölt) 
és Zivuska Irén k a. várakozásunkat felül­
múló sikert kral lak. Dőczy Emilről igazan 
nem tudnák megmondani, hogy melyik téren 
jósolnánk neki szebb jövőt, az ügyvédi pályán 
é vagy a színpadon.

A többi szereplők is mindannyian szép 
sikerrel érvényesítették ügyességüket , . . A 
»palotás tánc z«-ot ezúttal is meg 
kellett ismételni . . . úgyszólván elhódított 
mindnyájunkat az a tüneményszerü preczi- 
zilás, — amely e legszebb magyar táncz be­
mutatását mindvégig die ereire méltóan jelle­
mezte.

A közönség bizonyára kedvesen fog min­
dig visszaemlékezni erre a kellemes estélyre 
mely úgy a rendezők leleményességét, mint a 
szereplők buzgalmat ritka sikerrel jutalmazta 
meg. Dr. K. P.
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czimü költemény tartalmát ismert 
telte bőv bben Báthory Gyulá sza­
valta él ugyanazt kellő felfogással és hang- 
súlyozással. A ne" védik felolvasó a családi 
nevelésről folytatta e. kazését. A jövő szer­
dán a gyümö egészet és szőilöszet neveléstan 
történelem lesznek a felolvasás, _erlekezes tár­
gyai. — Szives közreműködők lesznek Csurka 
István, Erdey I. urak.

* A Petőfi dalkör tegnap d. u. 3 óra­
kor tartotta meg választmányi ülését, a múlt 
év 1898 decz 13, tartót választmányi ülés 
jkve fel I asasa és hitelesítése után elhatá­
rozta, a választmány, hogy első fellépte év­
fordulójakor mint ezután úgy most is márcz. 
15 én mint hazafias jellegű napon ki fog vo­
nulni sajatzdszlója alatt a honvédtemetőbe, 
— az nap S'te pedig egy igen kedves, vacso­
rával s hangversennyel egybekötött tánczmU- 
lalságut fog rendezni, amelynek sík erefelöl 
teljesen megvagyunk győződve, mivel elragadó 
változatos műsorral s E. 1. egyik nyomdász 
barátunk a kinek a dalkör ezutial is köszöne- 
tét mond Petőfi nagykölt-nk fametszet klisé 
hü nyomatával Készített izlesleljes táncrend­
jével, mely a közönségnek émlékül log szol­
gálni, méltán kiérdemli a szeretet vonzalmát, 
a rendezőség pedig már gondolkozik is hogy 
urhólgyei ne unják magukat jó előre csinos 
fiatal emberekről, zvleloök indítványa folytan 
a mű t alkalommal közreműködött egyéneknek 
mint Boros Lajos és Znojemszky Emil urak­
nak, Kaposi Józsa s Szabó Irma urhölgyeknek, 
valamint a főisk. zenekörnek a választmány 
levélben hálás kö züaetet fog mondani.

Végül az alapszabályok módosítandó 
pontjainak határnapja f. év márcz. 6. d. u. 
fél 3 órára tűzetett ki, melyre az összes 
egyleti tágok külön meghívók által hivatnak

Botos
Tóth J
Nagy
Ko'ác
Dants
Fogan
nővén
Sarikt
Id», £
unna,
Maris
Kovát
Erzsil
Etelki
Róza,

elégletelt mindazok elleneben a kik őt mint 
felszólaló hírlapírót a kimondott igazságért 
rossz indulattal — qu si — üldözőbe vebék

Ebből a többek közt az >b kitűnik, hogy 
az igazság nem pityke a melylyel gyerek­
játékot is lehetne űzni. ban m az igazság egy 
erkölcsi hatalom, meiyet sz mélyekre való 
tekintet nélkül edes mindnyájunknak elenged­
hetetlen kötelességünk respektálni I

* Elhalasztott sorozás. A honvédelmi 
miniszter további rendeletéig az idei fősorozás 
bizonytalan időre elha'asztatoit.

* Magyar név. Dornyik Béla debreczeni 
lakos Andor lyra változtatta nevét a 
helügyrevníszter engedélyével.

* Kigyulladt tető. Tegnap este felé 
Gyarroathy Józsefivé »tanító utcza 
11 szám alatt levő házának telőze'e eddig is-

Két előadás.
Vasárnap délután: A virágcsata, Verő 

(iyörgy operetle-je kerüli színre telt ház előtt. 
A szereplők kellő buzgalommal játszottak, 
különösebben Sziklai (Br. Ikenári N.), Locsa* 
rekné (Malmos J.), Rubos (Teszéri P.) Mezei 
és Bariba érdemelték ki a közönség tapsait 

Vasárnap este : «A Gyurkovics lányok» 
negyedszer lett adva. A bohókás, ötlettel teli 
életkép most is megnyerte ? közönség tetszé­
sét, mely különösen Komjáthy (Radványi), 
Tanay (Hoskay), Szabó Irma, Kiss Irén (Gyur- 
kovicsné) és Odryt (Sándorffy) részesítette 
jól kiérdemelt tapsokban.

szór
szak
a m
mia

Debreczeni művésznők vendégszereplése.
Hajdu-Bószörményben szerdán febr. 15-én 

«A piros bugyelaris»-ban F. Kallay Lujza 
mint Zsófi lépett fel. A közönség zajos tet­
széssel fogadta játékát s a tapsvihtr az elő­
adás folyamán úgyszólván meg se szűnt. — 
Szombat este Leopold Francziske énekesnő «A 
6 fa usiak»-ban vendégszerepeit.

í
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vén meg, lánczosndkben nem, csupán 
J'nczosokban von hiány. A férfiak hévvel 
•ártnk a csárdást és a körtánezokai, a jó 
hangulat egy perczig se s/üneielt és a bál 
c98k a hajnali órákban ért véget.

A balnak eayik kétségtelen érdekességét 
képezte az előre hirdetett szedés-ver=eny, 
mely az első négyes után lett megtartva. A 
verseny idő félóra volt, mely idő alatt Nagy 
József (Kutasi-féle nyomdából) 32, Fentek 
Lajos (Csokonai nyomdából) 29, Géder Sán­
dor (Hoffmann és Kronovitz ny.) 28, Botos 
Sándor (Csokonai ny.) 25 petit sort szedtek.
Botos első nyertes lett volna, lia az izgalmas 
versenyben 11 sort össze nem dob.

A szedés eredményekép azután megjelen­
hetett éjféltájban a 8 oldatos »Éjféli Újság“, 
melybe Jablonczay Kálmán, dr. Király Péter, 
Horovitz es Vidám diák (Színi) meg masok 
dolgoztak a mely tarta mára nézve humoros, 
ügyesen összeállton. A mulatságon jelen

VOl'ak Asszonyok : Hoffmann Sándorné, Nagy 

Józsefné, Somos Árpádué, Schr.ft Jánosné, özv. 
Tóth Andrásné, Farkas Ágostonne, Ujvary 
Józsefué, Balogh Minályné, Kis Józsefné, 
Széchényi Istvanné, Ötvös L.-né, Kovács Gá- 
borné, Török Balintné, Fekete Jánosue, Ormós 
Andrásáé, Kis Józsefné, özv. Benedek Lajosné, 
Székely Mihaiyne, özv. Brukner Lajosné, Pász 
tor Mikósné, Botos Sundornő, Klein Miklósné, 
Erdei F.-né, Borbély Samuelné, Szendrey Mi 
hályné, özv. Kovács Sindoroé, Benedek San- 
dorne, Jóna Káimanné, Bariba Janosné, Bog­
dán Lajosné, Takács Sándorné, Goldsteinné, 
Horovitz Zogmundné, Keszler Vilmosáé, Be­
kecs Benjáminné.

Leányok; Ormós Esztike és Juliska.
I Botos Róza, Péntek Erzsiké, Újvári Ju iska, 

Tóth Mariska, Balogh Esztike, Botot Mariska, 
Nagy Erzsiké és Mariska, Kis Esztike és Róza, 
Kovács Mariska és Esztike, Szabó Juliánná, 
Danis Esztike, Barb« Esztike, Nagy Esztike, 
Fogarasi Mariska, Széchenyi nőverek, Ötvös 
nővérek, Orosz Zsuzsika, Kis nővérek, Juhasz 
girika Fekete Mariska, Gu den Mária, Szabó 
Id«, Such Ilona, Kis Mariska, Feldmann Her­
mina, Muraközy Erzsiké, Morvái Etel, Borhely 
Marissá, Szabó Juliska, Szendrei Esztike, 
Kovács Margó, Szentesi Mariska, Korvác« 
Erzsiké, Erdély nőverek, Kle n Szeréna, Baria 
Etelka, Goldstein Margit, Adier Berta, Bogdán 
Róza Pekecs Mariska, Koczkás Erzsiké.

* Eljegyzés. KeszlerPál mecha­
nikus Eperjesről, eljegyezte Goldstein Margit 
k. a. t Debreczenböl.

* A «Bikur-Cholim» debreczeni beteg- 
segélyző-egylet választmányába a f. hó 19-en 
tartott választás alkalmával a következők 
választattak be; Csengeri Imre, Hoffmann 
Sándor, Schvarcz Fülöp, Rosenberg Simon, 
Sosenherg József, ifj. Fülöp Ignacz, Knopüer i 
Simon, Smilovics Mihály, Weisz Mátyás, Gluck 
Adolf, Glück Hermann fakereskedő, Weinstein 
Elias, Braun Herman, Goldberger Dávid, 
Schwarz Armin és Geiger József. Póitago . 
Fäb án Károly, Schwarz Vilmos, Kupfer József 
posztokereskedő, Schwarzkopf Dávid és Kohn 
Adolf. A jelöles f. hó 20-an és a választó 
közgyűlés f. hó 26-án fog megtartatni.

* Elmaradt (múvészestély. Főiskolánk 
»Irodalmi köre« é hó folyamán Hajdu-Bó- 
szörményben az itteniek mintájára egy nagy- 
szabásuam müvészestélyt akart rendezni, me y 
a mint most értesülünk közbejött akadályok 
miatt bizonytalan időre elmaradt.

* Gyäszhir. Özvegy Berger Vilmosné 
szül. Fried Margit a mega és gyermekei Imre 
és István, valamint az összes rokonság n®v 
ben, fájdalomtól megtört szívvel jelenti elejt 
hetetlen férjenek BERGER VILMOS urna 
Bih rvármegye törvényhatósági bizottsági '*8 
jának élte 38-ík, boldog hazasága 7-ik évében 
folyó évi febr. 16-éu esti fél 6 órakor, rovi 
szenvedés után történt gyászos elhunyt 
drágá halottnak földi maradványai február hö 
21-én d. e. 10 ónkor fognak Piacz nfcia 38

sz. a. házból a debr> czeni izr. temetőbe örök 
nyugalomra kísérte ni. Mely végiisztességte- 
telre bánatos szí/vei meghívjuk a megb )do- 
gubnak rokonait, bará'ait és ösmerőseit. Deb- 
reczen, 1899. február 20-an. özv. Harnstein 
Samuelné nagyanyja. Özv. Berger Henrikné 
anyja. Berger Jenő, dr. Berger Andor, Berger 
Ilka férj. Berger Mórné, Berg- r Margit test­
vérei. Fried Emil apósa. Fried Emilné szil’. 
Hartstein Hermine anyósa. Berger Mór Fried 
Ernő sógorai. Berger Jenőné szül. Fischbein 
Mária, Fried Eia sógornői. — Áldás emlé­
kére 1

* Öngyilkos gazd&sz. Szombaton d. e. 
a gazdasági tanintézet psllagi telepén egyik 
fiatal e ső éves hallgató Szentkirályi Sándor 
gyufaoldattal megmérgezte magái. Kollegái ha­
marosan észrevették orvosért küldtek. Az or­
vos kezelés alá veve, hai batós ellenméreggel 
ellensúlyozta a hatást Úgy, hogy de felé mar 
jobban lett a szegény hu. — Az intézetben 
gondosan ápoljak, s az orvosi jeiemés szerint 
remény van, hogy felgyógyul, bár a 
méreg gyorsan es erősen hatott. A szomorú 
esetről táviratban értesítették Szentkirályi 
családját, hol kétségbeesve fogadták a kedves 
fiú tragikus te'tét.

* Csajthay Ferenc* a »Budapesti Hír 
lap« f. szerkesztője aki az «Egyetértés« t. 
szerkesz'óje Dienes Mártonnal hírlapi 
po emiából származott pisztolypérbajban ve­
szélyesen megsebesült — a Ferencz-Jozset 
keresk delmi kórházban folytonosan aggasztó 
helyzetben, élet-halál közt fekszik. Mar teg­
napelőtt este vért köpött, a mit csak injek 
ezióval lehetett elálutani. Az éjét eleg nyu 
godtan töltötte, — tegnap reggeli kilencz

ráig, időnkénti rövid megszakítással eleg
sokat aludt is. Ugyancsak tegnap reggel meg­
állapította az orvosa, dr. B o r o s s Ernő, 
a ki a beteget a leggondosabb ellátásban ré­
szesíti. hogy úgy a j o b b, m i n t a b a 1 
tüdőbenagyuladás esete forog 
ienn. A beteg lázas, állapoté sú­
ly o s. Az orvosok tegnap reggel kötést vál­
toztattak rajta. A seb és a sebcsatom k va- 
ladékmentesek és nem gennyesek. Meg a seo 
környéke sem fájdalmas. Infekczió ki vau 
zarva Ápoló orvosai u<y vétik, hogy a laz.s 
mozgalmat tüdőgyuladás idézi elé. A verköpé 
csillapodott, a beteg kissé kábult, de eszmé­
éinél van.

A betegség lefolyásáról egy hét elműt a 
előtt nem lehet biztos véleményt adni. Je­
lenleg úgy fogják fel, mint súlyos tüdőgyu a- 
dast a mit komplikálttá tesz az, hogy úgy a 
jobb' mint a bal tüdő meg van támadva. A 
tüdőgyuladásnál is 7-9-10 napon áll be a 
válság Állapotai súlyosbíthatja, ha újabb 
vérköpesi rohamot kap, mivel az a szív mű­
ködésére veszélyes hatással van, — A golyó 
kivételére ezidöszerint még gondolni sem 
lehet mert a betegnek feltétlen nyugalomra 
van ’szüksége, az a műtét ped.g határozottá» 
súlyosbítaná az állapotot. Az orvosok tudjak, 
hogy ho! van a golyó, de mivel a golyó fek­
vése komplikácziót nem idéz slő es a tudő- 
gyuladas nem is golyótól származik, annak 
eltávolítását egyélőre mellőzhetnek tanjak.

* Deák Ferenc* mauzóleuma. A szé­
kes főváros hatósága bemutatta a belügymi­
niszternek a Deák Ferencz mauzóleuma ja­
vítására szolga ó oklevelet.

* Orth Jánoe. Bár legutóbb is a ^ha­
tározottabban megczáfollák a hirt, hogy Ont. 
János még él, mégis újra és urja folmeru . A 
legújabb hirt a londoni Times közli az eltűnt 
kir. Jherczegről. Az angol lap párisi leveiezöje 
ugyanis a következő táviratot küldte be lap­
jának • — Egy a r g e n t I n i a 1 levét 
j " t   i-&ir horozeff a kiről

lék, hogy meghalt, egy arm ban lakik a Para­
na ’melleit. Felesege szintén el még. Orih J. 
nem akar visszatérni és teljesen lemo dntt 
mindenről a mi az ó-viiagban az övé vol'.

* A ref. tanítóképző intézet ügyében 
tegnapelőtt Kiss A on és bimouffy Imre közös 
elnöklete alatt értekezlet vö t az egyház ta­
nácstermében. Az értekezlet határozatábo 
kifolyó ag javasolják az egyház húszezer fo* 
riutos hozzájárulását és ké ezer forintot éven 
keni a tanszerek fentariásár-».

s A pánszláv apostolok Halasa 
András és B i e 1 e k Antal utón varrnak» 
Állítólag azért, hogy tanúi mányozzák a tó 
népdalokat, népmeséket és azójárasokat: de 
inkább es valóban azért, hogy a pánsz­
láv eszmét terjesszék. — 
Vmjon a hatóságok figyelemmel kísérve nem­
zetiségi üzelmeiket, megteszik-e a szükséges 
intézkedést az >k meggatlására V

* Országos vásár Margittán (Biharm.) 
következő napokon fog megtartatni: 1899. 
évi Márczius hó 8—9 napjain barom, 10-én 
kirakodó vásár.

* A föhnzás. Az újságíró sorsjegyek 
utolsó huzasa tudvalevőleg f. hó 21-én tarta­
tig meg a > zékesfőváros uj városházának dísz­
termében. — Erre a föhuzasra az újságírók 
egyesülete meghívta dr. Lukács László, báró 
Dániel Ernő és báró Fejérvváry Géza mi­
nisztereket is, kiknek a jó ékony czélu sors­
játék létesítése es sikeresi'ése körül nagy 
érdemeik vannak. E/en utolsó húzáson sor­
soljak ki a 100.000 koronás főnyereményt, 
H 10.000 koronás második főnyereményt, 
nemkülönben 1072 má« értékes nyereményt. 
A húzás kezdete este 8 órakor. Ezen időpon­
tig folyton lehet sorsjegyeket venni. Mindeddig 
a "főnyereményeket igazan szegény 80r8U ÖJJ* 
berek nyerték meg s talán az utolsó 10.JUÜ 
koronás főnyereményei is egy szegény ember 
fogja megnyerni.

A rendjelek tejutja
Vizsgálja: Gondy Károly.

Folytatás.
111.

szerint Janó* osztrák herexeg, a kiről mivel 
évek óta nem adott óletjeit magáról, azt hit-

A rendjel szédelgésnek fő agenturái van­
nak, roppan1 széles hálózataival körülkerítve,
A ki egyenesen a központhoz fordul az abba 
a „kellemes helyzetbe« jut. hogy a hatóság 
közveti ésevel kapja a hozzá csatolt okmá­
ny kát Ilyenkor aztán a becsapott magistralus 
jelenövében a podesia (olasz rendjeles) tűzi 
tel az ordot, a pálrnás számár pedig magáuan 
nagyot kaczag, mert az a gyönyörű, ké/.ről- 
kezre járt kereszt rég olt dszvík fekete rá­
mában a bolt bejáratánál , csak a tömjén 
fü t hiányzott a santus lantushoz.

Most még az ajtó kilincsre is jut a tu- 
czetes ordó utanrendelesből. 0 sanda sim- 
piicitás 1 Vájjon nem a Remény a le édes 
anyád, hogy soha nem h rvad nemzetséged .

Mily edes most pihenni a pálma ágyon j 
a kitüntete t lelke örül, mig a teste ezentúl 
sem farad. Hej I az ész és nem a kéz, min­
dég elöljárni ké z I Fel egvár, fellegvár . . . 
,ih 1 mily szép tündért alkotásai vagytok a 
szivárvanyos képzeletnek !

A rendezőség ha később hirlapilag ia 
nesz t veszi a csalásnak, nem sokat törődik, 
mert nincsen arra külön felhatalmazva, hogy 
kutasson, biztasson. Ha vannak tisztességes 
deiekiiveí, de nincsen áruló kémei, spitzlijei. 
Kinek baja van, folyamodjon.

Azért néha megesik, bogy Tutu János a 
maga szakájára és virtusára dolgozik ; a maga 
z-sze u.án indul. Még mikor a muszka mu­
mus ijjeszgetett a galíciai határon történt, 
hogy Mihaszna András szegény idevaló tésus 
lezényt beki ért, muszka kémet sejtéit a mafla 
suhauezban, amiért egyáltalaban a kistemplom 
muszkás tornyát a Kreml (?) -^mára »élet- 
mgyságban« mevész-lte lepingálm ! Kar vö t 
nem az ó stylü tornyot » dutyiba elhelyezni 
és a rajzolót érdemjeliel kitün elm, vagy ta­
níttatni ; mint mondják, nagyon <«hel8é8«* 
fiatal ember volt. Hát ez nem a rendőrség 
hibája ; csak egyéni nézet, mely nem ho 
mindig mézet.

> , -■‘■ff,*.-, V •
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Azért úgy látszik, a fővárosi rendőr­
ségnek nagyobb a hatásköre, és a szédelgők 
manipulációit ugyancsak Argus szemmel ki­
séri.

Így p. o. Pietzner, a bécsi cs. és kir. 
udvari és kamarai fényképész, jó hírneve ben 
elbizakndva Berlinbe ment szerencsét próbálni 
és egy szép napon fióküzlet megnyitásával 
lepte meg a berlinieket. Ilyenkor persze a 
nagy lepedő plakát (á la Papp Albert) a 
renommé fulajtára, mely úgy mint a Vezúv 
okádja a láva-ordokat. Pietzner csak szeré­
nyen 11 rendjelt hirdetett, de a rendőrség 
előtt csak 10 et tudott igazolm. Ha mindjárt 
az se nem oszt, se nem sokszoroz, mé is az 
egy orvo in spe 1000 márkába került és a 
pénzbírságon felül uj plakátokat kellett nyo­
matnia.

A főkapitányságtól, mely I. fokú ipar­
hatóságnak nevezi magát, elvárjuk, hogy az 
ipar és kereskedelem érdekeit első sorban 
védj-. Vessen szigorú gátot a hazalasnak és 
ne osztogassa derüre-borura az ipar engedé­
lyeket, hogy az a „névtelen« kasszájukban 
gyűljön a garas és helyébe ezrektől fossza 
meg olcsó hamisítványainak a város és ál­
lamtámogató polgárságot. Az elszegényedéssel 
csak a maya hajait neveli a rendőrség.

Elképzelhető most az a vastag fürolás 
és blamázs, midőn a főrendőrség elhiszi » 
plakátnak, melyen Knobel fényképész, 26 rend­
jelt hirdetett és Ő maga a hirdető alig van a 
30 éven túl.

Tegyük lel, hogy minden évben volt ki­
állítás es minden alkalommal lett kitüntetve, 
akkor el kel, hinnünk, hogy már a bölcsőben 
vette neszét az első sárga eremnek. És ez 
mind a cs. és kir. udvari czeg alatt történ­
hetik . . .

A nagy hirdetésü reklamairól országosán 
ösmert St-nberg A, hangszergyáros ezég egy­
szer olyat mert hazudni, hogy épen 30.000 
heg-düje van raktári készletben. A rendőri 
szemle azonban csak a hatod részét konsta­
tálhatta es a jeles h izudozót kerek 500 írtig 
megbüntették.

Legsajnosabb e rendjel szédelgésben, 
hogy « hatóság nem képes kellő ellenőrzési 
éréiyt kifejtem, mert meg van z-ibbasztva az 
által, hogy a kormány maga ebben a fő bűn­
részes, és a beliigyminiszt-riumban a bűnös 
manipuiatio fő feszke. Továbbá az iparkam­
rák, melyeket csak az adókönyvecskebői isme­
rünk, azok is a magok hasznai keresik és 
hatalmasan segédkeznek a sok fals érmék 
megszerzésében, amennyiben ők vezetik félre 
a zsűri tagokat.

Mic>oda arczatlansag kell ahhoz, hogy az 
iparos j - les készítményét nem láthatja el az 
országos czimerrel; de czimert csak 50 frt 
árán szerezheti, míg őseink drága szén, neveit 
60 krajc/.árjával vesztegeti. Honnan vette e 
jogát? ! • . .

Ez 50 írttól kezdődik a czim, czimer és 
rendjelarusilás. Hogy feljebb aztán meddig 
megyen, azt talán meg BaníTy br. sem tudja. 
Annyi tény es a legesleg-zomorubb ténykedés, 
hogy a főúri rang is megvásárolható, vagy a 
főrendi-k ősi alapjuk megrenditésére könnyen 
osztogatják a czimereket.

Hogy a lörabbi egyenesen a főrendiek 
kiizé bekerült és két pénzintézeti igazgató 
indirekte bárói czim révén jutott a főrendi 
házba: az aligha nem elöjatéka azon kilátásba 
helyezett pénzkölcsönnek, melyet a kormány 
az indemnity zavarában igénybe venni szán­
dékozik.

Az ily nagyszabású szédelgésekkel szem­
ben, nincsen már oly városi vagy vármegyei 
közeg, mely intő szavát emelhetné a legmaga­
sabb korrupezió tetőpontján.

CSARNOK.

A rendőrkapitány ur párbaja.

(17.

Tűrésre vagyunk kárhoztatva .... de 
meddig??!!.... Itt az idő, hogy mozogjunk, 
valahogyan magunkon segítsünk. A rég meg­
kezdett medélyes utón el kell vesznünk, és : 
széjjel hull, mint a kéve, nemzetünk.

Régi bölcs mondás; Segíts magadon és 
az Isten is megsegít 1 . . .

(Vége.)

— Humoros regény. —

Irta ; Mocsáry Miklós.
VII ik fejezel.

(Rövid de velős.)
Feketebázi, a kávés, Traxlar Tóni bácsi 

és Leiter Jakab (Létra Jákó) a Tükör szer­
kesztője léptek be.

A rendőrkapitány egy ijedt pillantással 
a báróra, eléjük sietet'.

Az urak kaczagtak.
— No te ugyan egy kis verstől te meg­

ijedsz, és csak úgy kaczagott Tóni bácsi.
— Nagyon szép volt öcsém, szólt a bá­

róhoz a szerkesztő.
— Meghiszem azt. Shakespereből v. ló.
A Shakespere 1 £o azt imádom ! ezzel ég 

felé emelte szemeit a szerk-szlő.
— Olvasta uraságod.
— Nem, hanem egv ismerősöm van, ki 

látta darabjait Pesten előadva.
— Tóni bácsi, a ki a rendőrkapitány- 

nyal é- a kávéssal be-zélgetett, — most oda­
fordul'.

— Színész uramöcsem ?
A rendőrkapitány ijjedten vágott közbe.
— Nem, azaz igen !
A báró ráhagyta, Igen ő színész. Jellem 

komikus, Par esten fog fellépni a kaszinóban, 
Kért az urak pártfogását.

— Oh. Az meglesz ! — hangzott kő 
rusban.

A rendőrkapitány megkönnyebbült. Már 
felt, hogy kisül az, hogy P-pp Gyulával van 
dolguk az uraknak. — Színész ? — Tehát 
azért játszotta olyan jói a báró szerepet ? 
Persze.

A szerkesztő is biztosította jóakaratáról 
a báró’.

— Kérem ! A »Tükör -ben is fog jönni. 
Oü a »Tókor igen olvasott lap !

— Urasagod szerkesztő ?
— Igen. Felelős és fő egy személyben. 

Leitez Jakó, tán tetszett hallani ? Oh a mi 
lapunk mar XXVI, évfolyamos é» nem azért 
jelenik meg, hogy legyen a szedő gyerekeknek 
mit szedni, hanem közszükségieiet pótol. Helyi 
lap nemcsak az apró hírekben, hanem főbb 
közleményeiben is, rnetyek ritka kivétellel 
mindig a Tükör szamára vannak írva, dolog­
hoz értő, hivatott erők által.

— Igazán, ez nagyon szép.
— Uraságod nem költ verseket.
— De igen.
— Tessék hozzánk benyújtani. Mi kész­

pénzzel fizetünk, dijjazott belmunkatársakból 
szerkesztősegel szerveztünk és tar unk fenn ; 
hogy kiadónk nem kíméli a kiá litás költsé­
gét. Feketeházi ur a kiadónk.

És Feketebázi hajlongott édes mosoly-
1 y a I.

— Feketebáz1 urnák igazán nagyon so­
kat köszönünk. — És Herein is önt, kedves 

— Lángfuvalmi Lengeszél Zefir.
— Igen, kedves Zefir ur, ha felmegy . ,. 

Nemde a Nemzeti szinházuál van.
— Igen !
— Ajánlja be a lapomat Rákosi Jenőnek 

a Budapesti Hírlapnak. Tudja én kormánypárti 
vagyok, de ha kis subvencziót (hangja sut lo­
ttóvá lett) kapnék, szívesen átmennék az el­
lenzékre. Ezt pedig könnyű kieszközölni.

— Éti mindent ígérek.
— Mert tetszik tudni a »Tükör« nagyon 

olvasott lap. Dicsekvés nélkül állíthatom, 
hogy I tv isottabb helyi lap kevés van hozzá 
hasonló az országban. Az ellenzéknek pedig 
ilyenre van szüksége I

— Vo na a kormánypártnak is I
— Igen, de azok nagyon emuczczigok, 

épen nem fizetnek semmit. Pedig a Tükör so­
kat ér.

A báró magában mosolygott.
— Kerem a mi eredeti közleményeink 

útra kelnek, torra közük a vidéki lapok, a 
helyi vonatkozású részek elhagyasaval ős mó­
dosításával.

(Erre nézve a Tükör érdemes 8z
tője tévedésben volt, mert egy közieméi'^*81' 
lábuk más vidéki lapokban. — Ki tU(j^ell6 
lan egyébb állításai is ilyen színezetül’ '*• 

Hisz az nagyon szép ! e* »
ügy e kérem - Van is sok 0l,aaJ 

de sajnos ez n-m eleglti ki kiadónkat i I 
zető is kellene, minél nagyobti Számban’* | 

A báró karjába füzle a mayáét, ‘ I 
— Itt van par előfizetési felhívás ... j 

tőiv, ha lenne szives ismerősei körében^) 
jeszleni. .njanlva a »Tükört« jóindulat» „i? 
fogásába. p rH

Traxler Tóni közeledett a beszélők fe| 
— Fog uramöcsém szavalni ma este? 
— Még nem tudom,
— Szavalljon tér in. — Én nagyon sie. 

retem hallani e ébb is oly szépen szavalt 
Feleségem is szokott, oly érzéssel adja elő mii 
dig Simon Juduhol,

«z én leányom fog zongorázni. Cho­
pin, Liszt, Traviata . . . hangoztatá Fekete, 
házai.

Elvira ki-asszonv művésznő — ^ 
a szerké z ö, ki nem idegenkedett volna eg? 
kis polgáii háza-ságtól.

A társaság m-r tartott kifelé, a bárók 
rendőrkapitány halra maradtak, a rendőrke 
pitány 10 frtot kert kölc ön a bárótól. (Elvéi 
már i-merjük.)

A ha ró adott.
— Hát van becsület a gazemberekben 

is I sóhajlott a rendőrkapitány es karjánál 
fogva vezette a bárót.

(Folyt, köv.)
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KÖZGAZDASÁG.
A foszforsav hatása a kölönféle fon- 

forsav tartalma műtrágyákban. A mezögai- 
dasagi üzemben használatos fo-zfirsav tar­
talmú mütragya-félek 'erméstfukozó hálásak 
gyors ságát é- nagys; gát illetőleg feltűnő kü­
lönbsége mutatna . Ezen különböző hutát 
nemes-k » műtrágyák váltakozó to-zforsav 
tar almatói függ, hanem főképpen attól, minő 
alakban jutta juk talajunknak a foszforsavit, 
A talaj es unnak nedvesség! viszonya, to­
vábbá a termelendő növény és ma- tényezők 
is befolyással bírnak a foszfírsav halasán, 
miért is a különböző íoszforsav tartalmú mü- 
trágyafélék használatánál mindezen tényezőket 
és körülményeket is figyelembe kell venni. Hl 
a legfontosabb foszlorsav tartalma műtrágya- 
félek hálásáról áttekintést akarunk nyerni, 
úgy azt a lenyész .isérletek alkalmával nyert 
( redinények alapján számokban kell m-galü- 
pitanunk. Induljunk ki normális viszonyokból 
es tegyük a vízben könnyen oldtia ó foszfor- 
sav halasát 100-al egyenlőnek, akkor a fosz- 
forsáv hatása körülbelül u következő lesz:

-zuper fősz fátok iian (amoníak-szuperfosi- 
fát, feltart qun.o stb.
mész és t botiam-pácipitálok ban 80°/o
csontlisztben (normális csontliszt) 80°/,
párolt csontliszt 70“/,
peru-quanoban (Vj% vízben oldh. foszfiT-av 
tartalmú) 8ó°/e
enyvtelenitott foszforsavban 60°/*
thomas-salakban &0°/i
quanobati (kimosott) concentrált roar- 
hatragyában 30°/#
nyersfoszfátokban (koprolilok) Et1»0/*

Az itt közölt szamok, a mi magától ér­
tetődik, nem altalános érvényűek, hanem bi­
zonyos körülmények folytán megváltoznak. 
Miután ez a kálómmal a halasra befolyási 
gyakorló körülményeket teljesen részletezve 
nem beszélhetjük meg, csak néhány példW 
akarunk felemlíteni.

A thomas-salakok pl. mihelyt mész-sze- 
gény tőzeg, vagy láptalájokon haszn Italnak, 
a vizben oldható foszforsavhoz viszonyít** 
jobb hatás mutatnak. A csontliszt » iat88S 
ellenb n jelentékeny mérvben csökken, ha 
azokat nedves és savanyu t lajokon a'ka'maz- 
zuk, miután itt az enyvnek elkorhadasa csel 
nagyon lassan megy végbe, ezzel pedig kap-
csola ban áll a foszforsavnak felszabadulása, 

Ha tehát lassan korhad el az enyv, mta- 
dig csak kevés foszforsav válik szabaddá
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tölönféle fon- 
in. A mezöga:- 
\>szforsav tar- 
üköző hatásuk 
3leg feltűnő kü­
lönböző halát 
ózó foszforai? 
pen attól, minő 
a foszforsav.t, 
viszonya, lo- 

i más tényezők 
rsav halasán, 
v tartalmú mü- 
ezen tényezőket 
: kell venni, Hl 
Ima műtrágya- 
[arunk nyerni, 
halmával nyert 
n kell m-galii- 
s viszonyokból 
ildhaó foszfor- 

akkor a fősz- 
étkező lesz: 
iak-szuperfosi-

, mievarázható meg a ki nem elégítő ha- 
i'u az említeti trágyafóléket hosszabb 
[■ tidővel biró növények ala alkalmazzuk,
F ‘ feniemliteit számok megváltoznak és 
B‘or ,, nehezen oldható — tehát kevésbbé

_ foszforsav javára. Minél csekélyebb
,e ne!|v foszforsav tartalmú műtrágya fosz- 
Uvának hatóképessége, annál többet kell 
hői alkalmazni. Ha tehát ugyanazon halast 
,uk eléeni, mint a mennyi a szperfoszfa- 

i! vízben oldható foa/.forsavának 10 kgjaval 
1 hélő. akkor körülbelül 12 kg. prácpitái 
korsavat, 20 kg. Thomas-salakot vagy 33.

koncentrált marhatrágyát kell alkalmaz­
ni, a használandó trágya-mennyiseget ily 

' jgen könnyen kiszámithatjuk, ha a 
ane foglalt foszforsav relatív értékét adott 
rühi'ények között.

A foszforsav hatóértéke összefüggésben 
annak az árával, a melyet azért egyik 

masik műtrágyában fizethetünk. Ha szá­
lasunk alapjául ugyanazokat a korulménye- 

vesszük, a melyek a már felsorolt számok 
Lät képezik és ha egy kg. vízben oldható 
Iziortavot 30 krajezárával számítunk, akkor 

!g foszforsav ára a következő trágyafélek - 
i körülbelül a következő lesz : 
iperfoszfátokban és feliárt perugu

cipitátokban körülbelül 24 kr.
miliszben (normális csontliszt,) kö­
rülbelül 24 kr.
»olt csontlisztben ^ Kr*
Lguanóban V, % vízben oldható 
toszforsav tartalommal *r-
[yvtelenitett csontlisztben 1° kr.
pmas-salakban 15
fanéban (kimosol') coocentrált mar- 
Ihaträgyäban 09
[ers foszfátokban, koprolitokban 02

Nem szabad továbbá azt a körülményt 
figyelmen kívül hagyni, hogy sokkal elő­

rébb nagy foszfora ív tartalommal bíró 
Üträgyakat vásárolni, miután ez alkalommal 
így megtakarítást érünk el a szállítás alkal-

Végeztül még egyszer ismétlendő, hogy 
I közölt számok nagy ingadozásoknak vannak 
Ívelve, miért is különleges esetekben mind- 
OD körülményeket kell tekintetbe venni, a 
ílyek a fuszforsav hatására befolyással 
Innak.

I R OD A L O M
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Előfizetési felhívás Zempléni Árpád 
kis Emberek« ez. elbeszéléseire. A közönség, 
i még inkább a Konkurrencia, mikor e fel­
ívást meglátja, így fog felkiáltani : Micsoda 
lát már megint szökő év van, hogy az 50 
fos költő uj kötettel fenyegetőzik ? I Ne fél- 
Inek, n m v rsekkel, csak prózával próbálko- 
lin egyszer.

Az 50 kros teória úgy látszik, bevált. 
... 1891-ben megjelent verses könyvem három 
■adást ért, az 1897-iki meg négyet, Wekerle 
T6ndor pedig ez alapon rendezte a korona 
kiutál. Hanem azért a honi könyvek még 
jindig forintokba kerülnek. Én ugyan vál ig 
Iztattam összes iró szomszédaimat, hogy jó 
[korona is, ha sok, de még mindig félnek 
■le. Igazuk van. Gyakorlat és merészség kell 
e ilyesmihez. A léglornásznak mindig sikerül 
halálugrása, csendes polgárnak meg ugyan - 

szál az ugrással sikerül a halál. És jobb is, 
Jegy drágák a könyvek, mert így én legalább 
leró maradtam koronás köteteimmel. Nehány 
bvellat válogattam össze ez uj könyvembe, 
■gysz.erü történetek, egyszerű, szegény embe- 
pkről. Kis emberek, jó emberek, becsületes 
in berek. Vajha oly szívesen fogadná a közön­
ig ókei, mint verseimet fogadta.

A Kis Emberek 8 vagy 9 ivén verses 
Bnyveim formájában, papírján és betűivel — 
Jusvétra fog megjelenni. Ara fűzve 50 kr, 
Iszknté-ben 1 frt 50 kr., postabérmentesen 
lázhoz szállítva.Az előfizetési pénzeket Valter 
rnő könyvnyomdájába fv’II. Práter utcza 
4 sz.) kérem küldeni rn-.'C, "egéig, «pesten, 

JB99. febr. hó. Tisztelettel zempléni 
Irpád.

* Felhívás. A ruthénkérdés—az utóbbi 
időben -- úgy a magas korinamnak, mint az 
egész ország társadalmának közfigyelmet — 
a magyar hazánk északkeleti részen, a he­
gyes beszku’i kárpátok vidékén nélkülözé­
sekben tengődő rulhének igen sanyarú életére 
terelte — egész méltán, mert a nép, márcsak 
mint ember —■ Isten képére alkotott lény is — 
a mostaninál méltányosabb felkarolásra le 
hetue érdemes. Időről-időre rosszabbá válik a 
helyzetük s egyedül a legújabb ruthén-segitség 
megvalósulásától várjak megváltásukat. Hon- 
alkotó ősapáink érdeme után meg is érdemlik, | 
hogy nem a nélkülözések közt elhagyatottan 
tengődjenek e terméketlen kopár hegyvi­
déken » ehhez még a felvilágosodottságiól oly 
annyira távol, hanem kellő segítés és méltá­
nyos felkarolás mellett, mert ők itt, — hazánk 
északkeleti határszélén, — a lojalitás és ha^ 
zafiság legerősebb bástyája, melyet soha sem) 
miféle ellenség nem képes megdönieni. Hu 
osztályosa volt mindenkor s édes testvére 
a magyarnak, melyh z a vérseg és a közös 
sors kötelékei fűzik mindenha — az idők 
végezetéig.

Lehetetlen, is az ily törekvő, a magyar 
ral igazi testvérnép-t mellőzni s annak üdvös 
czeljai és pártol tsa iránt kö önyösnek lenni 
mert a ruthénnép mu tja dicső s emléke biz­
tos kezesség, mely csak akkor állhat szeme­
ink előtt tisztán és csak akkor eshelik teljes 
sulylyal elbírálás alá, ha a rulhének erede­
téről, magyar hazánk honszerzésében — vére 
Arán’ — szerzett érdemeiből kifolyó előjogáról 
hazánk e szent földjén a legelső és tagadba 
lattanul a magvar nemzetre annyi végtelen 
áldást hozó görög szert, katiiolikus vallásáról 
szeplőtlen s jellemes honfiúi érzelméről és 
meleg ragaszkoeasáról tiszta fogalommal bí­
runk. Az érdeklődők teljes tájékozást szerez­
hetnek az általam megírt és a sajtó alul 
most megjelent .RÜTHÉNEKRÖL' 
szó'ó munkámból, a melyet számos kútfőnek 
és 18 éven át szerzett tapasztalataimnak nyo­
mán, a leghívebben megírni töreked em, mim 
elodazhatlan nemzetgazdasági, közg.izdasá gl es 
társadalmi haladás kérdésében.

Remélem — a mondoUak a apján, — 
hogy m. t. Czim e szerény munkámat nem­
csak hogy megtartani, de széles körben tér- 
iesztuni lesz szíves ; — teljes tisztelettel ké- 
rém azért, meltóztatnék az egy (1) frtnyi árat 
a kiadó czimére a mellékelt postautalványon 
megküldeni. (El nem fog.dús esetén a füzete' 
a borítékba visszahelyezni és reá ezt írni . 
.Vissza, nem fogadom el«, és a postára vissza 
küldeni mely esetben vitelbér (porto) men­
tesen a kiadóhoz megérkezik.) Keit Ungváriul, 
1899. évi február hó. Lengyel Const. Mihály, 
kosztrinai gór. sz. kath. lelkész.

A .Vasárnapi Újság* február 19 iki 
száma 21 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg : »Hunyady László gróf es nővéré, 
Hunyadv Julia grófnő, Obrenovics Mihály 
szerb fejedelem özvegye, a későubi Ahrenberg 
berczegnö arczképével. Strausz Adolftól. - 
»Farsangi és teli szórakozások a Habsburgok 
udvaránál.* - Költemények ! »Viharnadar.* 
Luby Sándortól. - »A rigómezei leány * 
Szerb nepköltemény. Fordította Dömötör Pa. 
Regénytár; »Az öregek.* Elbeszélés. Irta Mik­
száth Kálmán (Goró Lajos eredeti rajzaival). 
_ ,A vadlliom.« Regény. Irta Theuríet A.id- 
,AP Francijából fordította Gerőné Cse.-halmy 
Irén (á párisi kiadás eredeti illusztráczióval 
__ .Amerikai különlegességek.« Iria Virter 
Perencz. — »Safer pasa gyűjteménye« (kepek 
kel a berlholdsteini kastélyból). Soós Aotnltór
_ „A nagy Napoleon emlékiratai,« — »Ko-
lombu* hamvainak h .zajzailitása« (képekkel) 
— »Faure Felix« (aiczképpel). — »Gebell 
Rikhárd* (arczképpel). — »Régi tánezok 
fkéno-kel) -Szinhaz ; Taqueray második fe­
lesége'«Koroda Páltól. - Irodalom és mü 
vészel. Közintézetek és e yletek Sakkjáték 
Képtaíány, Egyveleg s'b. rendes heU rovatok. 
A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 
2 frt, a »Politikai Ujdonsagok«-kal együtt 3 
frt Megrendelhető a Franklin-Táásulat kiadó­
hivatalában (Budapest IV. kerület Fgyetem- 
uicza 4 szám. Ugyanitt megrendelhető a

»Képes Néplap» legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, egész evre 2 frt 40 kr, félévre 
1 frt, 20 kr.

Nyilt-tér.

Hangok a közönség köréből.
Köszönőirat Amerikából.

[Eredetiből magyarra fordítva],
Tek. Wilhelm Ferenc« gyógyszerész urnák

Neunkirchen. Alsó Ausztria 
New-York 18|V 98.

Jó uram !
1895. november 12-én oly fokú rheumatismust kap­

ám, hogy kénytelen voltam ágyba feküdni. Nyolcz hónapig 
feküdtem egy helyben a nélkül, hogy megmozdulhattam 
volna. Testsúlyom 17» Ibs-röl 180 lbs-re ment vissza, je­
léül ama borzasztó fájdalmaknak, melyeken évente átmeu- 
nem. Kipróbáltam mindenféle gyógymódot, amit valaki csak 
valaha használt s melyet az orvosok kitaláltak, egészen a 
villamos török fürdőkig, de azért annyira nem érzém ma­
cám jobban, hogy legutolsó kezelő orvosom nem akart 
többé tőlem díjazást elfogadni, miután ne a tudott rajtam 
cseppet sem segíteni. Idők múltával találkoztam egy bará­
tommal, ki figyelmeztetett en-em a Wilhelm-féle o»na *• 
köss vény ellene» vórti.atitó theéjára mint ami csalha­
tatlan szer a rheuma ellen Éu elmondtam neki, hogy 
mennyi mindent megpróbáltam már s kevésbbé bizom ezen 
theában is. Ugy tetszik, hogy n sors keze működött abban, 
hogy én önnek Írjak s hogy éreztem, nogy van még ami 
engem meggyógyít. Meggyőződtem, hogy a mentő szer lé­
tezik. Nem tudom szavakban kifejezni ama rettenetes kí­
nokat, melyeket a legutolsó 8 évb u átéltem De most ez 
nem háborgat többé engem s ezen pillanatban ugy érzem 
magam, mint ak újjászületett » nem tudok a világnak na­
gyobb kincsét a Wilhelm-féle o»u* köiivényellene» 
vórtleititu theánél. Kérem önt utam, legyen szives a 
Wilhelm-féle csuz s köszvény elleni theából nekem 12 cso­
magot küldeni Önnek a legfőbb egészséget s hosszú életet 
kívánva vagyok őszinte tisztelője Gordon AL Joseef 179. 
orchard st. Now-York, Egyesült-Államok. Kapható min­
dé ngyógvszerti rban. Főraktár : Mlhalovlte I. gyógy»*e- 
reaznél Dehrc czenben

Máriaczelli
gyomorcseppek

nagyszerűén hatnak gyomor bajoknál 
nélkülözhetetlen és általánosan isme 

retes házi és népszer.
A gyomorbetegség tünetei [ étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfujtság. savanya felbuffogés, h<u..~e- 
nés, gyomorégés, felesleges nyalkaki 
választás, sárgaság, undor és hányás 
gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortol 
szármázott gyomortnlterhelésnél ételekkel 
es italokkal, giliszták, májbajok és há- 
morrhoikáknál.

Említet* bajoknál a Máriaczelli 
gyomorcseppek évek óta kitünőeknek 
bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyít­
ván y tanúsít. Egy kis üveg ára használati 
ívasilássál együtt 40 kr., nagy üveg ára 
70 kr.

■ D ——Apotheke zum »Kü
C3I*I ESl*30yj níg von Ungarn« 

Wien, I. Fleischmarkt 1.

Magyarországi főraktár : Tőrök Jó 
zsef gyógyszertára Budapest. Király-uicza 
12. sz.
Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Miha 
ovits István, Dr. Rótschnek V. Emil, Ta 
mássy és Balázs gyógyszerészeknél. Dióaze 
gén : Vaday lgnácz. Ér-Mih*lyfalván : Mátray 
István. Hadházon ; Farkas Ödön. Kábán

Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.

fm.it-

i
II

. 'V ÍV-át,';'. . t

„ ... . v •

• V / v ’• vj

V

■*; ’.V‘ •. Á?: 1

■MM

o
1



* •

L..",

9
I

4

1 asÉMT- 
aiME-

debreczen 1899. febrUuv 20 XX

Pályázati hirdetmény.
A debreczeni m. kir. gazdasági tan­

intézet pallagi gazdaságában az 1899-iki 
év április hó elsején megüresedő élel- 
mezői vállalatra.

A szerződés feltételeiről a debr- czeni 
m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága 
nyújt bővebb fel világosit ist mindennap 
d. e. 10—12-ig.

A bélyeggel felszerelt pályázati aján­
latok 1899. év február hó 22-ig alulírott 
igazgatósághoz benyújtandók.

A debreczeni m. kir. gazdaság 
tanintézet igazgatósága.

Hajdnvármegye és Debreczen az. kir. város főispánja.

81.
1899

Pályázati hirdetmény.
;éoDebreczen sz. kir. város folyó évi márczius havi rendes közgyűlésé 

két irnoki állás fog választás utján betöltetni.
Egy-egy irnoki állás évi 600 frt. fizetés és ÍOO frt lakbér illet. 

ménnyel van egybekötve. Ezen irnoki állások az 1873. évi II. t.-cz. 4. §, 
pontja értelmében elsősorban igazolvánnyal ellátott altisztek számára vannak 
fenntartva.

Felhivatnak az említett állásokra pályázni kívánók, hogy kellően felsze­
relt pályázati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölő bizottság elnökéhez falyi 
évi márczius hó 15. napjának délutáni 5 órájáig annyival inkább 
benyújtsák, mert később érkező pályázati kérvények tekintetbe vétetni nem 
fognak.

Debreczen, 1809. január hó 24.
Gróf Degenfeld József

főispán.

l(é.i •
Kélévr*H.gj.d.
Hl hói
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sohasem
létezett!

Ä lehet az Uiságiró-sorsiegyek utolsó húzásánál, mely
IOObOOO «F' holnap 

kn át keddenfebruár2l-énfogokv8tlBnülmegtartatni,
Mil«» E \uatr - egy koronával nyerni.

Főnyeremény 100.000 korona. I0.000 korona siti. stö.
Egy sorsjegy ára 

egy korona»
Sorsjegyek kaphatók: az összes bankokban, váltóházak- 
^ ban. doliánytőzsdékben és ezen lap kiadóhivatalában,

a főpostával szemben.
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Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlót 
és jónak talált vegytiszta

■er SOSBORSZESZ
Y mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer | 

üzletben, valamint gyógyszertáramban.

az éjs 
den a 
lampii 
asszoi 
bürke 
utcák 
az ál

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek. <3888

orosz, 
ház e 
tek, t 
Neme 
»Aha

Használati utasítással ellátott könyvecske minden nveggd 
ingyen adatik "BNI

"•'let 20 TÖT L A
g gyógyszertára és illatszerraktára DEBRECZENBEN, (Tisza-palota.)
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krino
szült
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nagy
mély,
azon
tábor
töméi
csőm

Nyomatúit Holtmann és Kronovitz könyvnyomdámban Debreczen, a lóuostaval szemben
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